

## 十三屆全國人大常委會第二十次會議在北京舉行 中國擬再次修正刑法、行政處罰法

## 侮辱誹謗英烈、搶奪公交車方向盤等擬入刑

十三屆全國人大常委會第二十次會議28日在北京人民大會堂舉行第一次全體會議，全國人大常委會委員長栗戰書主持。危及公共安全的「高空拋物」將面臨怎樣的處罰？搶奪公交車方向盤將有何後果？……多項事關民眾切身利益的草案提請本次會議審議。

## 修改妨害傳染病防治罪

綜合中新社、中新網報道，28日，刑法修正案（十一）草案提請全國人大常委會會議審議。

自1997年全面修訂刑法以來，先後通過了一個決定、十個刑法修正案和十三個有關刑法的法律解釋。本次提請全國人大常委會審議的刑法修正案（十一）草案擬從六方面對刑法進行修改完善，共修改補充30條。

在強化公共衛生刑事法治保障方面，擬修改妨害傳染病防治罪，將新冠肺炎等依法確定的採取甲類傳染病管理措施的傳染病，納入本罪調整範圍。

為保護公共衛生安全，總結新冠肺炎疫情防控經驗和需要，與野生動物保護法、生物安全法、傳染病防治法等法律的修改制定相銜，擬對刑法作出以下修改補充：

一是，修改妨害傳染病防治罪，進一步明確新冠肺炎等依法確定的採取甲類傳染病管理措施的傳染病，屬於本罪調整範圍，補充完善構成犯罪的情形，增加規定了拒絕執行人民政府依法提出的預防控制措施，非法出售、運輸疫區被汙染物品等犯罪行為。

二是，維護國家安全和生物安全，防範生物威脅，與生物安全法銜接，增加規定了三類犯罪行為：非法從事人體基因編輯、克隆胚胎的犯罪；嚴重危害國家人類遺傳資源安全的犯罪；非法處置外來入侵物種的犯罪等。

三是，將以食用為目的非法獵捕、收購、運輸、出售除珍貴、瀕危野生動物和「三有野生動物」以外的陸生野生動物，情節嚴重的行為增加規定為犯罪，從源頭上防範和控制重大公共衛生安全風險。

## 侮辱、誹謗英烈或被剝奪政治權利

刑法修正案（十一）草案中還將侮辱、誹謗英雄烈士的行為明確規定為犯罪，同時對高空拋物、搶奪公交車方向盤等行為進行針對性規定。

草案規定，侮辱、誹謗英雄烈士，損害

社會公共利益，情節嚴重的，處三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剝奪政治權利。

草案同時規定，從高空拋擲物品，危及公共安全的，處拘役或者管制，並處或者單處罰金。有前款行為，致人傷亡或者造成其他嚴重後果，同時構成其他犯罪的，依照處罰較重的規定定罪處罰。

草案還規定，對行駛中的公共交通工具的駕駛人員使用暴力或者搶奪駕駛操縱裝置，幹擾公共交通工具正常行駛，危及公共安全的，處一年以下有期徒刑、拘役或者管制，並處或者單處罰金。前款規定的駕駛人員與他人互毆，危及公共安全的，依照前款的規定處罰。有前兩款行為，致人傷亡或者造成其他嚴重後果，同時構成其他犯罪的，依照處罰較重的規定定罪處罰。

## 行政處罰法明確外國人、無國籍人法律適用

行政處罰法修訂草案28日提請十三屆全國人大常委會審議。草案進一步明確了該法的適用範圍，增加規定：外國人、無國籍人、外國組織在中華人民共和國領域內有違法行為，應當給予行政處罰的，適用本法，法律另有規定的除外。

中國現行行政處罰法出臺於1996年，2009年和2017年先後兩次作了個別條文修改，對行政處罰的種類、設定和實施作了基本規定。

本次修訂意在推進國家治理體系和治理能力現代化加強法治政府建設，完善行政處罰制度，並解決執法實踐中遇到的突出問題。

草案主要從七方面對現行法律進行修改完善，包括：行政處罰的定義和種類，地方性法規設定行政處罰的權限，行政處罰實施主體，行政處罰的適用，行政處罰的程序，行政處罰的執行，執法監督。

草案增加行政處罰的定義，明確行政處罰是指行政機關在行政管理過程中，對違反行政管理秩序的公民、法人或者其他組織，以依法減損權利或者增加義務的方式予以懲戒的行為。

在行政處罰的適用方面，草案加大重點領域執法力度，將涉及公民生命健康安全的違法行為的追責期限由兩年延長至五年。同時，增加上述涉外條款，明確了外國人、無國籍人和外國組織在中國境內違法時的法律適用。

## 商合杭高鐵全線貫通

6月28日，首趟經商合杭高鐵合肥至杭州段開往合肥方向的G9398次高鐵路車從杭州東站發出。當日，商合杭鐵路安徽合肥至浙江杭州段開通運營，商合杭高鐵全線貫通。商合杭鐵路是中國「八縱八橫」高鐵路網京港（臺）通道的重要組成部分，2015年11月開工建設。這條鐵路沿線城市密集、人口眾多，是有效聯系中原、江淮與長三角最重要的交通幹線，被譽為「華東第二通道」。中新社



## 陳茂波：涉港國安立法後香港有更廣更大的發展機遇

全國人大常委會涉港國安立法工作已進入最後階段。香港特區政府財政司司長陳茂波28日透過網誌表示，國家安全是一個實在而迫切的議題。他相信涉港國安立法後，香港很快會恢復社會和政治穩定，迎來更廣更大的發展機遇。

中新社報道，陳茂波表示，從近年國際政治舞臺的發展可見，國家正面對非常複雜的外部環境，國家安全是一個實在而迫切的議題，不容回避。在這個大是大非問題上，特區政府責無旁貸，亦義無反顧。

他透露，這段時間特區政府的問責團隊一直跟不同業界緊密聯系，就有關立法的疑

問作解說，也更好掌握不同界別的反應和關注。他透露，銀行及財富管理等金融界別普遍認同涉港國安立法需要，認為有助香港社會恢復秩序和治安；而資金流方面，業界表示至今沒出現顯著的資金外流。

從市場數據來看，港匯持續靠近7.75兌一美元的強方區間，從今年4月以來，港匯多次觸及強方兌換保證，令金融管理局需多次入市承接美元沽盤，合共釋出超過570億港元資金，而香港銀行同業拆息亦持續偏低。陳茂波表示，種種情況均顯示香港持續有資金淨流入，市場流動性非常充裕。

陳茂波相信，涉港國安立法後，香港很

快會恢復社會和政治穩定，迎來更廣更大的發展機遇。一方面，「一國兩制」的基礎將更堅穩，香港可在國家持續開放和深化改革過程中扮演更積極的角色。另一方面，環球政經格局展現新形勢，由美國獨大的單元格局轉向更多元的發展，全球經濟重心西向東移，內地和發展中的亞洲能為香港提供歐美以外一個龐大且充滿動力的市場。

此外，陳茂波還提到，美國借涉港國安立法挑起所謂的「制裁」，令市場關注美國聲言的措施會帶來什麼影響，在中美關係持續緊張的背境下，這也增添了不明朗因素。他表示，特區政府已做了相關的應變預案。

## 中歐機構啟動戰略合作 將共建「全球開放科學雲」

中國科學院（中科院）28日消息，中科院計算機網絡信息中心與「歐洲開放科學雲」核心機構歐洲網絡基礎設施（EGI）基金會，近日通過視頻連線舉行「雲上」合作簽約儀式，正式啟動「中國科技雲」與「歐洲開放科學雲」戰略合作。

中新社報道，根據合作簽約內容，雙方將共同推動中歐跨洲際開放科學雲的協作與聯邦服務，圍繞共建「全球開放科學雲」的遠景目標開展培育與示範工作。

EGI是全球科研領域最大的分布式計算

基礎架構之一，已整合歐洲最大的研究雲聯盟等數百個數據中心，在歐洲擁有數十個雲服務提供商。「中國科技雲」於2019年與EGI達成合作意向，目前雙方已實現授權與認證系統之間的互操作，後續計劃在聯邦雲核心技術研發、跨洲際聯邦雲服務運行、開放科學雲治理政策研究等方面開展合作。

近期，「中國科技雲」還與歐洲科研網等代表「歐洲開放科學雲」核心基礎設施的機構達成合作意向，將與「歐洲開放科學雲」共同構建首個跨洲際開放科學雲示範環

境。中歐簽約儀式上，中方合作負責人黎建輝和EGI執行主任提茲亞納·法拉利（Tiziana Ferrari）分別介紹雙方的合作規劃與進展。

中科院辦公廳表示，「中國科技雲」啟動與「歐洲開放科學雲」戰略合作，標誌著「中國科技雲」的國際化發展向前邁出堅實一步。中科院期待與國際社會一起推動建設「全球開放科學雲」，實現「中國科技雲」與境外開放科學雲之間的雲際互聯，把「中國科技雲」打造成支撐全球科技創新的加速器和倍增器。

## 全國人大代表申紀蘭逝世：一生守望農村

28日，記者從山西省平順縣委宣傳部獲悉，全國人大代表申紀蘭28日凌晨逝世。她是第一屆至第十三屆全國人大代表，一生守望農村、關注農村。

中新社報道，公開資料顯示，申紀蘭，女，漢族，中共黨員，1929年12月生，山西平順人，平順縣西溝村黨總支副書記。

中國人大網介紹，申紀蘭是第一屆至第十三屆全國人大代表。她積極維護新中國婦

女勞動權利，倡導並推動「男女同工同酬」寫入憲法。曾榮獲「全國勞動模範」「全國優秀共產黨員」「全國脫貧攻堅「奮進獎」「改革先鋒」等稱號。

從1954年當選第一屆全國人大代表至今，在66年的代表生涯中，申紀蘭提出的建議和議案涵蓋「三農」、教育、交通、水利建設等各領域，始終守望農村。

此前在接受中新社記者專訪時，申紀蘭

曾表示，「人民代表就要代表人民說話，人民代表就要給人民辦事」。

對於她一生守望的西溝村，申紀蘭說，「不是西溝離不開我，是我離不開西溝」，「我宣過誓要跟西溝人一起建設好西溝，這是一個共產黨人應該負的責任。我只能做到這一點，其他我做的還很不夠」。1973年，申紀蘭出任山西省婦聯主任。此後10年間，她有3次離鄉進城轉戶機會，但都放棄了。

## 今年5月全國查處違反中央八項規定精神問題10091起

中央紀委國家監委網站28日發布的數據顯示，2020年5月全國查處違反中央八項規定精神問題10091起，處理14506人，其中給予黨紀政務處分8149人。

中新社報道，從查處問題類型來看，在形式主義、官僚主義問題方面，「貫徹黨中央重大決策部署有令不行、有禁不止，或者表態多調門高、行動少落實差，脫離實際、脫離群眾，造成嚴重後果」193起，「在履職盡責、服務經濟社會發展和生態環境保護方面不擔當、不作為、亂作為、假作為，嚴重影響高質量發展」4509起，「在聯系服務群

眾中消極應付、冷硬橫推、效率低下，損害群眾利益，群眾反映強烈」301起，「文山會海反彈回潮，文風會風不實不正，督查檢查考核過多過頻、過度留痕，給基層造成嚴重負擔」61起，其他問題877起。

在享樂主義、奢靡之風問題方面，「違規發放津補貼或福利」1005起，「違規收送名貴特產類禮品」54起，「違規收送禮金和其他禮品」1120起，「違規公款吃喝」533起，「違規接受管理和服務對象等宴請」266起，「違規操辦婚喪喜慶」227起，「公款旅遊以及違規接受管理和服務對象等旅遊活動

安排」226起，其他問題（包括違規配備和使用公車、樓堂館所問題、提供或接受超標準接待、組織或參加用公款支付的高消費娛樂健身等活動、接受或提供可能影響公正執行公務的健身娛樂等活動、違規出入私人會所、領導幹部住房違規）719起。

從查處幹部級別看，被處理的人員中地廳級幹部43名、縣處級幹部849名。

2020年以來，截至5月31日，全國共查處違反中央八項規定精神問題48779起，處理70501人，其中給予黨紀政務處分38566人。

## 南方洪澇災害受災人次超1200萬 中國啟動國家IV級救災應急響應

記者28日從中國應急管理部獲悉，南方洪澇災害已致超過1200萬人次受災。

6月以來，中國南方多地發生多輪強降雨過程，部分地區暴雨洪澇、地質災害點多面广、損失嚴重。統計顯示，6月以來，南方地區洪澇災害共造成廣西、貴州、湖南、四川、江西等省（區、市）1216萬人次受災，78人死亡失蹤，72.9萬人次緊急轉移安置；8000餘間房屋倒塌；直接經濟損失257億元人民幣。

據中國水利部公布，近日一輪強降雨導致四川、重慶、廣西、廣東等地13條河流發生超警以上洪水。28日，中國國家減災委員會、應急管理部針對四川、貴州、湖南近期嚴重暴雨洪澇等災害緊急啟動國家IV級救災應急響應，派出工作組趕赴重災區實地查看災情，指導和協助地方做好防汛救災工作。

中新社

## 中國國產ARJ21飛機 正式入編國航、東航、南航機隊

承擔中國大型客機研製並統籌幹線和支線飛機發展的中國商用飛機有限責任公司（中國商飛）28日發布消息說，中國航空集團有限公司、中國東方航空集團有限公司、中國南方航空集團有限公司當天在中國商飛總裝製造中心浦東基地正式接收各自首架國產ARJ21飛機。3架飛機同時交付，標誌著中國國產ARJ21飛機正式入編國際主流航空公司機隊。

此次交付給國航、東航、南航的3架ARJ21飛機均採用90座全經濟艙布局，今年國航、東航、南航將陸續各接收3架ARJ21飛機，這三大航空公司根據市場需求，結合自身機隊規劃和航線布局，進行特色化選型，並對ARJ21飛機製造過程進行嚴格監造。

中國商飛表示，隨著越來越多的ARJ21飛機投入市場，將助推中國民航大眾化戰略，不斷滿足民眾日益增長的出行需求。中新社

## 國家大劇院線上音樂會 中國交響專場吸引眾多海外樂迷

27日晚，國家大劇院「聲如夏花」系列音樂會迎來第十一場「炎黃故事」，這也是國家大劇院推出系列線上音樂會以來的首場中國交響作品專場。

據悉，本場音樂會直播共有來自英國、德國、法國、美國、阿根廷、澳大利亞、菲律賓、巴基斯坦、新加坡、日本等國家以及港澳臺地區的共51個國家及地區的海外用戶觀看。截止到6月27日23點時，音樂會的在線播出點擊量共計2640萬。

國家大劇院音樂廳從1月22日開始因新冠肺炎疫情的暴發而按下「暫停鍵」，4月11日，大劇院開始推出「春天在線」系列音樂會。大劇院線上音樂會吸引了海內外眾多樂迷關注，據統計，截至6月14日，「春天在線」與「聲如夏花」系列線上音樂會的13場演出累計點擊量達到了4.2億次。中新社

## 北京確診病例17天增至311例 高校畢業生等10萬師生核酸檢測

6月27日0時至24時，北京市新增新冠肺炎確診病例14例、疑似病例1例、無癥狀感染者3例。北京市衛生健康委員會28日表示，截至6月27日24時，北京市自6月11日以來累計報告確診病例311例，尚在醫學觀察的無癥狀感染者26例。

記者了解到，北京市盡力擴大核酸檢測範圍。在京近百所高校約10萬名師生陸續進行核酸檢測，可根據需要開具離京檢測報告。

北京教育部門相關負責人表示，北京教育系統300萬人群將按照「應檢盡檢」的原則把基礎工作做好，為下一步教育教學的恢復正常奠定良好的基礎。中新社